

## 银监会:我国电子银行 创新速度仍不够

◎记者 但有为 ○编辑 陈羽

尽管近年来我国电子银行业总体发展迅猛,但银监会业务创新与监管协作部副主任尹龙12日在2009第三届中国电子银行高峰论坛上表示,目前电子银行业的创新速度还不够。要想让电子银行业务在本行占据一个举足轻重的角色,必须专门就电子银行进行创新。

据出席金融界2009年电子银行业务及风险管理论坛的中国银行业协会专职副会长杨再平透露,近年来,我国电子银行服务效率、能力、质量和水平均有较大提升。目前全国银行业金融机构网上银行个人客户已达1.5亿户,企业客户也达到了400多万户。

但杨再平也指出,与国外电子银行业务的发展相比,中国电子银行业务的发展仍然存在较大的差距,电子银行服务仍局限于传统业务,营业模式单一,安全性问题仍有待进一步提高。同时,各主体发展不平衡。

针对电子银行存在的种种问题,尹龙表示,必须提高我国电子银行业的综合管理水平,加强对客户的教育和服务适用性的评判。同时银行要加强服务协作,减少相关风险事件。

谈及电子银行的发展,社科院金融所支付清算研究中心主任曹红辉则认为,目前我国欠发达地区电子银行发展几乎是空白,但实际上恰恰是这些欠发达地区可以利用网银、手机银行、电话银行等方式来弥补各个银行在这些地区的物理网点的不足。因此银行应加强在欠发达地区的电子资源的投放。

## 发行不足两周规模已超60亿 最大规模联接基金或将面世

◎记者 王慧娟 ○编辑 谢卫国

联接基金发行渐入佳境。记者从银行渠道获悉,截至昨日,易方达深证100ETF联接基金总认购量已突破60亿元,有望成为目前规模最大的ETF联接基金。

8月17日,华安上证180ETF联接基金在A股指数调整之际“火线”开闸,交银施罗德上证180公司治理指数ETF联接基金紧随其后上柜,作为最早一批面市的联接基金,其发行情况受到市场高度关注,但发行结果却并未像预期的那样令人满意。

不过,近来这种状况得到明显改观。根据统计,近来上市发售的易方达深证100ETF联接基金,自首日获认购近7亿元后,发行一周多的时间里,每天都有5亿~6亿元的认购量,呈现出“反惯例”的匀速热销状况。业内人士指出,随着ETF联接基金这一新生物逐渐被市场熟悉,且银行渠道申购的便利性,越来越多的场外投资者开始参与到ETF指数基金的投资当中。

该业内人士还指出,ETF联接基金本身并不能为基金公司带来多少利润,但对于基金公司而言,其意义在于将在很大程度上改变国内ETF发展受限的被动局面,打开ETF巨大发展空间,或将以其“中介角色”来完成ETF基金的异地挂牌。

# 汇金公司或发行800亿元债券

◎记者 但有为 ○编辑 陈羽

政策性金融机构改革又传出新消息。外电日前援引消息人士的话称,中央汇金拟出售总值高达800亿人民币债券,发债所募得的资金将注入中国进出口银行及中国出口信用保险公司。其中进出口银行有望获得120亿美元的注资,而出口信保则有有望获得40亿美元。

不过,汇金及其母公司中投的有关人士均表示对此消息不予置评,中国进出口银行人士也表示,目前该行改革的方案正待审批,对于细节问题尚不知情。

汇金公司是中投公司的全资子公司,而成立于2007年9月份的中投公司以2000亿美元作为注册资本金运行。这2000亿美元来自中国数额巨大的外汇储备,由中国财政部发行1.55万亿元特别国债予以购买,注入中投公司。

中投公司董事长楼继伟日前表示,中投可以用于海外投资的资金大概为1100亿美元。分析人士认为,这意味着汇金公司的全部可用资金大概为900亿美元。

此前,汇金曾动用450亿美元注资中行和建行,后又分别动用150亿美元、200亿美元、30亿、190亿美元先后注资工行、国开行、光大银行和农行。此外,汇金还曾向一些大型券商注资。因此上述分析人士认为,汇金可能确实手中资金有限,因此不排除发债筹资的可能。



央行11日发布的中国货币政策执行报告 2009年第三季度 透露,目前央行正会同有关单位和部门成立的改革工作小组继续修改完善进出口银行和中国出口信用保险公司的改革方案及章程。

据介绍,改革后的两家机构仍定位于政策性金融机构。其业务将划分为政策性业务和自营性业务两类,以政策性业务为主,并将通过注资、完



善公司治理、加强内部控制和外部约束等改革措施,不断提高其服务对外经贸和企业“走出去”的能力和水平。

进出口银行副行长朱鸿杰9月份表示,该行的改革年内预计会有结论。改革后该行的政策性银行性质不会改变,不会考虑公开发行上市或引进战略投资者。

## 大宗商品进口锐减 “中国因素”是否褪色?

◎记者 叶苗 ○编辑 杨刚

铜进口量减少,大豆进口量减少,铁矿石进口量减少……刚刚公布的10月份进口数据原本对于大宗商品是较大利空,但是外盘出乎意料地平静,伦敦铜价甚至还继续上涨。对于大宗商品市场来说,“中国因素”曾是今年的重大主题,来自中国的强劲需求支撑着商品市场的价格,不过这一因素目前似乎正在褪色。

业内人士表示,“中国因素”的作用要分开来看。对于基本金属和其他工业品来说,目前主要受各国宏观经济政策的影响,流动性与美元走势占据主导因素,“中国因素”所代表的供需面确实已经淡出市场焦点;而农产品的依然有着“中国因素”的较强支撑,阶段性的进口减少只是外贸的正常现象。

### 金属“中国因素”开始褪色

铜的中国进口数据历来是全球市场关注的焦点。海关总署周三公布,10月份未锻造的铜及铜材进口26.3万吨,环比大幅下滑34%;废铜10月份进口26万吨,环比下滑36.6%。

业内人士表示,这一数据表示中国需求出现了下滑,短期内国内供应比较充足。由于此前中国大量囤铜,目前有不少铜的隐性库存堆放在仓库、企业中。而进入9月份之后,进口铜就处于亏损状态,最近进口一吨铜要亏损2000元左右,因此10

月份进口下滑是很正常的。尽管中国进口下滑,但隔夜伦铜依然上涨,市场对“中国因素”似乎视而不见。周三伦敦金属交易所(LME)三月铜收于6540美元,涨10美元。昨日沪铜收盘全线小幅上涨。主力合约CU1002收于51250元,涨220元,持仓减2898手至15.85万手,成交22.77万手。

“中国因素”在年初时功不可没,但现在减弱了。”长城伟业首席分析师景川表示,目前欧美经济也渐渐复苏,相当于接过了中国手中的“接力棒”,否则中国的支持因素一消失,这些价格肯定会崩塌。”

事实上,基本金属自身供需面所起的作用已经很小。专家把影响金属的因素归为“三大主线”,一是全球经济复苏向好的趋势在维持;二是美元贬值的趋势尚未转头;三是流动性的宽松尚未改变。也就是说,影响金属的主导在于金融属性。隔夜伦铜之所以在盘中上涨较大,也是影响当时美元指数下跌。供需面产生的“噪音”被淹没在以货币领衔的金融因素主旋律之中。

虽然暂时微不足道,但也可能是在潜伏酝酿,“长城伟业机构事业部总经理李磊表示,一旦进口减少的趋势越来越强,而宏观面又出现松动,那么“中国因素”就会成为导火索。神策投资分析师陆承红也表示,一旦铜价出现下跌,那么中国国内的大量隐性库存将如同“多米诺骨牌”一股流向市场,只是目前充裕的资金和金融属性让这一切

尚未发生。

### 农产品进口减少“另当别论”

中国海关总署公布数据显示,中国10月份大豆进口量为252万吨,降低至自去年4月以来的最低。但与金属不同,大豆的进口虽然暂时减少了,但却不影响“中国因素”对于世界农产品市场的影响。

10月份的下降早在市场预期之中,因为现在中国将购买重点放在美国新豆,因此上个月的到港量下降了。”长城伟业机构部副总经理张良表示,这种阶段性的下降只是外贸的正常现象,预计到12月大豆的到港量又会很大。从全年来看,2009年中国的进口量还是很大的,要超过去年。”张良表示,农产品领域中,“中国因素”依然起着绝对的支持作用,阶段性的进口减少对市场影响不大。另外,在南美大豆大幅增产的情况下,目前中国开始转向南美购买大豆,美国大豆吸引力下降,这或许将对美盘大豆价格产生影响,这是另一种形式的“中国因素”影响。

另据了解,中国铁矿石进口量也在减少。尽管10月份铁矿石进口量较上年同期仍有增长,但却比9月锐减近30%,至4547万吨,而9月铁矿石的进口量为6455万吨,曾创纪录新高。业内人士表示,10月份铁矿石进口量环比大降,是以9月份的“超常”进口量作为参照的。如果按照季度来算,这个进口量也属于正常水平。

## 市场动态

### 深圳保监局召开 保险信息宣传工作会议

深圳保监局召开全市保险信息宣传工作会议,强调各保险公司和行业组织要主动适应保险业发展新形势、新任务的需要,按照“整体规划、整合资源、突出重点、树立形象”的大宣传工作指导方针,重点做好五项工作。一是切实加强信息宣传工作的领导,做到领导重视、工作机构、工作条件、工作责任、制度建设“五到位”。二是认真实施保险信息宣传“123”计划,即:建设一支高素质的兼职信息员队伍,发挥行业内部刊物网站和公众媒体两个平台的作用,落实信息宣传工作考核、重大突发事件报告和舆情监测三项工作机制。三是加强保险政务信息的采集和报送,突出实效性,注重趋势性,把握突发性。四是加强全行业信息宣传资源的整合,形成工作合力。五是突出新《保险法》实施、深圳保险创新发展试验区建设、保险功能和作用的发挥、整顿规范保险市场秩序、保护保险消费者利益等重点,做好当前和今后一个时期的信息宣传工作。(常阳)

### 江西保监局多措并举 确保行政许可高效便民

为使行政许可审批流程更加透明,保险公司申报行政许可事项更加便捷,江西保监局采取多项措施不断提高行政许可服务水平。一是简化登记手续,将申报表、转办单、签收回执等各种表单合并为一,指导申请人规范填写,提高行政许可办事效率;二是开设窗口办理行政许可事项,申办流程图及相关说明公示上墙,对申请人的疑问做到有问必答,做好解释说明工作;三是通过网站公开审批依据、审批条件、办理流程、申报材料、办理期限,提供下载申办指南及相关表格,使申请人申报行政许可时明明白白,增强了行政许可服务工作的透明度。(常阳)

### 浦银安盛基金 变更董事长

浦银安盛基金公司今日公告,经公司2009年度第二次股东大会会议和一届十五次董事会会议审议通过,同意黄建平辞

去公司董事暨董事长职务,并选举姜明生继任公司董事暨董事长。上述董事变更及董事长免职事宜已报监管机构备案,姜明生先生的董事长任职资格已经中国证券监督管理委员会证监许可[2009]1145号文核准,相关工商登记变更手续正在办理之中。

姜明生曾任中国工商银行总行信托投资公司业务一部副总经理;招商银行总行信托投资公司副总经理;招商银行北京分行行长助理;招商银行广州分行副行长(主持工作);招商银行总行公司银行部总经理;招商银行上海分行党委书记、副行长(主持工作);招商银行上海分行党委书记、行长。2007年4月加入上海浦东发展银行,任总行党委委员,并担任至今。2007年9月起至今担任上海浦东发展银行总行副行长,2007年10月起至今兼任上海浦东发展银行上海分行党委书记、行长,自2009年11月董事长任职资格经中国证券监督管理委员会核准之日起兼任本公司董事暨董事长。(徐婧婧)

### 纽交所 CEO 邓肯: 创业板波动大是正常的

纽交所首席执行官邓肯:尼德奥尔昨日在媒体见面会上表示非常看好创业板的推出,将对中小企业的融资和发展带来强劲的推动作用。他表示,创业板上市之初波动较大是正常情况,应平静看待。

邓肯表示,纽交所目前正与证监会、上海证券交易所商谈登陆国际板的相关事宜,或将在明年时机成熟时宣布。此前,邓肯及纽交所相关负责人多次谈及登陆国际板问题,并表示要与相关部门进行合作,推动国际板的推出。邓肯此次的表态,表明明年国际板将有可能推出。

邓肯表示,纽交所登陆国际板有助于股东群体的多元化,并能够加强与上海这样一个全世界最为关注的资本市场的合作。此外,众多在纽交所上市的企业希望登陆国际板是另外一个重要原因。

邓肯还表示,纽交所对中国公司的行业选择十分广泛,目前在纽交所上市的七十多家公司分别来自教育、金融、医疗设备行业等多个行业。

每个行业都应该有他的机会,只要他们的故事够吸引人,有非常好的盈利基础和发展前景。”邓肯说。

邓肯表示,他一直非常鼓励尽快推出股指期货,这将给投资带来一些风险对冲的机会,但有了股指期货并表示能管理好所有的系统风险。股指期货如配合现货市场“做空机制”的

推出,将起到更好的效果。

(张欢)

发售,招股价介乎2港元至2.89港元,保荐人为德银及美银美林。(常阳)

### 李嘉诚再度增持长江实业 涉资5463.44万港元

据港交所资料显示,长江实业(00001.HK)主席李嘉诚于本周一(9日)以每股均价97.36港元增持55.9万股长江实业,涉及资金5463.44万港元,持股比例从之前的40.50%增至40.53%。这是继李嘉诚继10月15日增持后本月首度增持该股。

受该消息提振,长江实业股价昨日微涨0.16%,报96.75港元。期内长江实业价从最高位108.20港元一路回调,降幅逾一成。(倪丹)

### 中国高精度 暗盘价收涨17.5%

辉立交易场数据显示,明日首日挂牌的中国高精度暗盘收市价报4.7港元,较招股价4港元高17.5%,成交额1120亿港元,最高及最低价分别为4.81港元及4.4港元。

以上润品牌经营高精度工业自动化仪表及钟表仪表的中国高精度,公开发售部分超额认购12.38倍,国际配售获超额认购;该股以近招股价中位数4港元定价,认购一手的中签比率为30%,认购18手可稳取一手。

中国高精度计划发行2.5亿股新股,90%国际配售,10%公开发售,招股价介乎3.5港元至4.8港元,保荐人为新鸿基金融。(常阳)

### 明发集团 暗盘价收涨0.42%

辉立交易场数据显示,明日首日挂牌的明发集团暗盘收市价报2.4港元,较招股价2.39港元高0.42%,成交额708亿港元,最高及最低价分别为2.49港元及2.19港元。

降价后重新招股的明发集团,公开发售部分不足额认购,仅占公开发售0.818倍,国际配售则获全面认购,该股以招股价中位数下方2.39港元定价,中签比例100%。

明发集团计划发行9亿股新股,90%国际配售,10%公开

### 香港金管局 再向市场注资62亿港元

金管局昨日下午再承接美元沽盘,沽出62亿港元,令下周一(16日)本港银行体系结余增至2862.25亿港元。不过,港元持续贴近强方兑换保证水平,现货美电最新报7.7498/7.7503。(常阳)

### 广西北部湾 产权交易所昨日在南宁揭牌

广西北部湾产权交易所12日在南宁揭牌,为广西非上市公司提供了又一重要融资渠道,推动广西多层次资本市场结构进一步完善。

广西北部湾产权交易所是经广西壮族自治区国资委批复同意设立的自治区本级产权交易机构,于2009年8月正式注册登记成立,注册资本3000万元。2009年10月,自治区国资委牵头组织国有产权交易机构选择评审小组对广西北部湾产权交易所进行评审,并选择确定广西北部湾产权交易所为企业国有产权交易机构。

自治区国资委党委书记、主任尹建国介绍,广西北部湾产权交易所的主要职责是为以国有产权为主的各类产权交易提供场所、设施、信息等综合服务。交易所的基本功能是遵循“公开、公平、公正”的原则,依法开展政策咨询、信息发布、项目推介、投资引导、并购策划、项目融资、交易鉴证等服务活动,推动各类产权跨行业、跨地区、跨所有制流动,促进资源的优化配置。

广西北部湾产权交易所董事长周少波说,广西北部湾产权交易所作为自治区本级设立的产权交易机构,是区域性、综合性、专业化的要素资源交易平台,有利于形成广西非上市公司股权融资与证券市场直接融资、银行融资等融资方式相结合、互为补充的多层次资本市场体系。(闫祥岭)